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לסדר­הירם הצעה ­ וקליטה עליה עניני
קשת ז ר בן­צי חבר­הבנסת של

. הישיבה את לפתוח טתבברת אני : אלםוזלינו ארבל* . ש היו"ר
הישיבה גון ובדיון בשאלות נמשיך

, הקודמת

גם אלא לשאול רק לא , ברשותכם , רצוני : קןשת . .צ ב
, רעות להביע

קסאססרומלי הגי* העליה ש*צנ ברור , לדעתי
למספר זהה יהי?! נעליה מטפלים אשר השליחים שמםפר למצב שנגיע שנדמה עד

: כגון , זה ל*צב אובייקטיביות סיבות על להצביע כמובן אפשר , העולים
או זו בארץ יותר וטוב בארץ טוב כך כל לא כלכלי מצב , בארץ מלחמה מצב

נוכח . ובו" , וגואה הולכת שמאלניות , תערובת נשואי , התבוללות , אחרת
להעניק צריכים שהיינו החינוך היכן ? באלה אשם מי : השאלה נשאלת ?ה מצב

או 3ארץ מלחמה מצב עליהט ישפיע שלא כדי לנוער ובעיקר הגולה ליהודי
יתפסו ולא יסחפו שלא וכד* יתבוללו שלא כדי , הוריהם של טוב כלכלי מצב

את !ןאשים < ועלינו נכשל בגולה החינוך , שמאלניות תנועות של לרעיונות
. בכך עצמנו

תורם איננו בארץ הקליטה מצב האם ; ועוד
, הקליטה משרד ראשי , הסוכנות ראשי גם מעירים כך על ? יורדת שהעליה לכך

. בפוטנציה והעולים העולם יהדות נציגי

השונות הגולה בארצות עליה חורשי התקיימו
אלה חודשים , נרקיס עוזי טר , הסוכנות של העליה מחלקת טנכ"ל וכדברי
דברים מצטט אני , העולים נטספר ירידה חלה העליה חודשי לאחר , נכשלו

עלי יהיה נכון לא ציטט שהעתונאי לי ייאטר אם , עתונאים על­ידי שנכתבו
, הכחשה באה לא מרוע לשאול

הכנסת במליאת אותה שהצגתי שאלה לי יש
לאחר , יתברר אם : אמר ספיר פנחס שמר קראתי בעתונות . כאן גם אותה ואציג

והעליה מחוץ­לארץ העליה בעידור וכוחי כשרוני , זמני , מרצי כל את שאשקיע
אמנם אלה דברים אם . לעלות רוצים אינם שהיהודים הוא סימן ­ תגדל לא

שאני "סימן , ספיד טר ל8ו3*ןף( יהיה נכון האםל^ : לשאול רצוני נאמרו
המוכנות הנהלת יושב~ראש טפי נשמעים כאלה דברים שכאשר חושב אני ? נכשלתי*

העבודה דרכי את יסור* באופן לבדוק צורך יש . טוב איבנו ?ה היהודית
, בגולה

^: י נכונה היא שאם , תכנית על שמעתי
בארצות היהודיות .לקהילות למסור כוונה שיש , עליה לברך אלא יכול אינני
#*טם .ל ע יקבלו שהט , אומרת זאת , העליה בעניני היקיר הטיפול את הגולה
זמן שיעבור מכיווץ . כך על מברך אני , נכון זה אם , והטיפול הדאגה את

לעשות יכולים אנחנו מה השאלה נשאלת הרצוי לתלם יכנס זה שתהליך עד
. ם י י ב­יינית

. 3כ­^50 ירד מברית­המועצות העליה היקף
כלי באמצעות עליהן שומעים שאנחנו שונות אובייקטיביות גניבות ל^1 . *

האם : אחרת שאלה נשאלת אבל . הסובייטית העמדה הקשחת כל קורם ; התקשורת
ס* ? ברית­הסועצות יהודי של העליה בעניני מספל טי ? בסדר הפל מצדנו

שהיא ו1קוה ­ .י6. *לפ .לעשרות 9*<9 , *149*3 העם של העליה בעביני מטפל
שאפילו סבור אני . פקידיט ט8פר גכך מטפלים , אלפים פאות *ל עליה תתיר,
את , הדרך את לקבוע צריכים הם לא , ביותר הכשרוניים הפקידים אלה יהיו
להקים יש זה לצורך . מברית"הטועצ'ית העליה למען הפעולה ואת המדיניות

אם הקובעת היא עליה מדבר שאני פקידים קלוצת אותה . בממשלה עליון מוסר
מלחמה של בדרך להיות צריכה ברית"המועצות יהודי של העליה למען המלחמה

באיזו לקבוע צריכים הם האם , שקטנה דיפלומטיה של בדרך או ותקיפה גלויה
בדרג יטופל הזה שהנושא שהכרח סבור אני ? גיקסון במנסור לתמוך מידה

. ביותר העליון

מברית­המועצות העליה בהיקף לירידה
העולים של הקליטה דרכי . הסוביי*י הממשל לעמדת פרס נוספות 0יבית י.*

אינם אלה האם , בברית­הסועצות קרו*י*ם אל הנשלחים העולים *כתבי , $#8
הקליטה משרד של הסטאטיססיקות את קורא אני ? לעלות החושבים על משפיעים

את ולפרסם להפסיק מציע הייתי . כאן העולים של הרצון שביעות מידת על
, מכאן הנשלחים הראשונים המכתבים , נכונות אינן הן כי האלה הססאסיסטיקות

, בקליטתו עוסקים עדיין כשאנחנו , בארץ העולה חיי של הראשונית בתקופה
. מעט לא המשפיעים הם
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איזה ולקבוע אחוזים על לדבר רוצה אינני­5
, העליה בהיקף שחלה לירידה אחרת לסיבה יק אחוז ואיזה זו לסיבה יש אחו*

והראיה לעליה הרצון זיגוי על מעט לא משפיע בארץ הקליטה שמצב ספק אין ו*בל
. בווינה נושרים משליש שלמעלה נתבשרנו לאחרונה . הנשירה היא לכך

וריב סמכויות ריבוי של מצב אצלנו יש
זה מוסד בין אשטז­ ד­ של מצב ועל התיאום ועדות על יודע אני . סמכויות

בהכשלת זה את זה ומאשימים ומרבדים , אחרת ורשות אחת רשות בין , אחר ומוסד
הקליטה משרד . הקליטה משרד פקידי על שמעתי מה לספר רוצה אינני . העלייה
לקבוע צריך . הסוכנות ובין שונים משרדים בין מתווך הוא . סמכויות חסר

. מלאות סמכויות עם קליטה משרד בער אני . עליונה סמכות ולתמיד אחת

? זאת תעשה הסוכנות שרק תציע לא למה .לין.: ,,,.,$,

ספיר למר מופנות להיות צריכות השאלות ; קשת . צ , נ
. אלי ולא

אחרת או זו סיבה מתוך , הקליטה משרד אם
העליה עניני ואת ישראל מדינת את המנהלים בעיני לכך מתאים נראה איננו

. קליטה לעניני עליונה ממשלתית סמבות למצוא צריכים הם והקליטה

? לקליטה מתאימות תכניות הוכנו האם
. קליטה תכניות מכינים אנחנו , נן : משיב הוא 1$*ל כשהוא , ש­1הקליטה

בהן השנים על מדבר אינני ? שנים מספר לפני הוכנו לא אלה תכניות מדוע
היינו אז כי , אלינו לזרום התחולה כשהעליה השנים על אלא עליה על חלמנו

להיות היו יכולות הן והיום שנים ארבע ­ בשלוש התכניות את מקדימים
. מבוצעות

אבל אוכלוםיה פיזור על אצלנו מדברים
אוכלוסיה ממרכזי הבאים שעולים טבעי . הארץ במרכז להיות רוצים העולים

את לשלוח נוכל לאן : השאלה ובשאלת הגדולים לריכוזים יימשכו נדולים
נעשה הכל אצלנו . אותם לקלוט יכולים אשר כלים שום הכנו לא הלא ? העולים

אל­ה עיירה או עיר באותה הבתים את הכ'ין השיכון שמשרד יתכן . מתמי באופן
המתאימים הכלים את הכין טרם והתעשיה מסחר משרד אבל עולים להישלח יכולים

? פרנסה להם אין בו במקום העולים יעשו מה אבל דירה יש , נכון . לתעסוקתם
ללחוץ מתחילים הם פרנסה בו אין אבל דירה בו שיש במקום נמצאים כשהם
נשלחו לירוחם : דוגמה אתן . פרנסתם את למצוא יוכלו שבי למקום להעברה

ולהעביר להוציא מתחילים היום . למקצועות קשר ללא , מרוסיה עולים משפחות 26
כפול נזק גורמים אנחנו כזה במעשה . אחרים למקומות מירוחם המשפחות את

רוסיו! לעולי ­ ? הוותיקים טוענים ומה , רוסיה עולי את מוציאים : ומכופל
­ ? טועניה הם מה , והעולים . אפריקה מצפון שאנחנו מפני אתנו לגור נאה לא

? קיום אפשרות שום כאן לנו אין ? אותנו זרקתם לאן

שבעיית , הקודמת צייןיבישיבה ספיר מר
אין משפחות לאלפ* . נפתרה לא שהיא להגיד לעצמי םד#ה אני . נפתרה השיכון

להגיד אי­אפשר . והבודדים הקשיים לגבי הדבר נכ1רן בעיקר , דיור פתרון
שינוי חל , לצערי , כי אם נפתרה טרם שהיא בשעה נפתרה השיכון שבעיית

. ירדו העליה שמ'ימדי מפ93 לטובה

הרושם לי יש לפעמים . לביורוקרטיה אשר
אלא , סדר שהוא איזה יש בביורוקטריה כי , בביורוקרטיה רק לא שמדובר
מטלאים אשר הטובים הפקידים על מדבר אינני . ועוינות קשיחות כאן יש

ובעוינות בקשיחות ממייחסים אשר אלה על מדבר אני , באמונה תפקידם את
שאת לזכור עלינו אג'ל ­טאד קשים עו^ים שיש מאד טוב לי ידוע . לעולים

יכולים אנחנו הרעים הפקידים שאת בשעה להחליף יכולים לא אנחנו העולים
מדבר אני שאין , ומדגיש חוזר שוב אני . בידנו נתון זה ­ להחליף וחייבים

הרעים על מדבר אני . כראוי תפקידם את הממלאים הטובים הפקידים על
. לעליה מזיקים אשר המעטים

שייך זה , בידנו נתון החברתית הקליטה ענין
משפחת של ­^קלייסחה שהודעתו חושב אינך האם , ספיר טר , אבל . מאתנו אחד לכל
החשבון את עושה ותיקים שמשפחת לכך גורמת דולר 8לף 60 של, ענין זה *1ל*ם

? חברתית לקליטה נזק משום ** ובכן עליה לקליטת משל*ת היא כמה



. העולם יהדות על­­ידי המכוסה הוצאה זו : אמיר . .ז/ *

, והעתונות המלנ"^זיה , הרריו ­ התקשורת נבלי גם : קשת . 1. 3
. לעולים בעוינות לפעמים ונפגעים אנח3ו

תגובה הופק גם יש אבל דעה הבעת וחופש עתונות חופש אצלנו שיש לי ידוע
פרסומים על להגיב היה חייב ואשר חברתית בקליטה הםטפל , הקליטה במשרד

. זה ג ו ס ם

, העולים שרוב ספיר מר ציין הקודמת ביציבה
קלטתי שלא יתכן . לשירותים פונים , אחרות מארצות והן םברית­הטו^צות הן

היא שהאמת לי ידוע . כך על מתפלא אני , שמעתי נכון אם אבל ויביאו את גכון
. ייצור לעבודות פונים העולים שרוב , הפוכה

. 52# ; שרט? . מ

אני אבל גבוה יותר אחוז על שמעתי אני ; קשת . .צ ב
. הזה האחוז את לקבל מוכן

כדי בבתי­םלון חדרים המוכנות שכרה נזמנו
ממשיכה והסוכנות מעולים ריקים האלה החדרים כיום , עולים בהם לאכסן

עבו1 רק לא משלמת המוכנות , לי שידוע כמה ער , כן על יתר . תמורתם לשלם
שבבית­מלון או במקום עולים שאין בשעה וזה , הכלכלה עבור גם אלא החדרים
בתי­ יש : מגוחך יותר ועוד . משפחות שתי או עולים *ל אחת משפחה מתגוררת
. האחרונות ההתייקרויות בגלל הסחירים להעלאת תביעה הגישר אשר כאלה מלון

היתה הדירות למכירת ! הקשו בבל כי ידוע
? 3*0 , חדשה מדיניות יש השנה בינואר ט~1 שהחל מבין אני . אנדרלמוסיה

במקרה , נכון . אי~צדק נעשה בהם רבים מקרים היו . אליה ונתייחס פרטים עליה
. תוקן לא אי­הצדק בהם רבים מקרים נשארו אבל , ו/יקן אי­הצדק אחר או זה

המקרים את שתבדוק ציבורית ועדה תקמת על לחשוב ספיר למך מציע הייתי
. דירות למכירת בקשר התראה המדיניות להתחלת עד שקרו

לענין ועדה של הקמתה על הודעה היתה ?טנו 3 : ארבלי­אלמרזלינו ש* היו*ר
. תוקנו בדבריך שציינת רבות נעיות . ­??

ובמשרדי הקליטה במשרדי מפתובב אינני אני : שמעוני . ח
הנעשית העל1רה אחרי עוקב אני אבל המוכנות

לקליטת חיובי?/ כה הערכות היתה לא שמעולם חושב שאבי להגיד יכול ואני
, קומה שיעור בעל איש זה בנושא מטפל כיום . כ*ום נע*ה שהדבר כפי העליה

צריך שתמיד כמובן . ביותד הגבוה המעמד את לענין נותנת סדינת­ישראל
. הנעשה על בוץ רק יישפך מקרה שבכל יתכן לא אבל לתיקונים לשאוף

היא טברית"הםועצות שהעליה מבור אני
הרגשה לי יש . ציפיה עם ועליה חזון עם עליה , אידיאליסטית עליה זו . נהדרת
שאי­אפשר טוען מפיר מר . הנשירה של לתופעה יתרה בסלחנות מתייחסים שאנחנו
העלה מאתנו טי אבל , גורק הוא המינוח טבחיבת . כיורדים הנושריט את לכנות

את לעכל קשה לי ? אחרת לארץ נהיה תהיה מרוסיה וייוצאים שב*| דעתו על
פרט , לנשירה הגורמת הסיבה מה להבין לי קשה . זו לתופעו? שלנו הסלחנות

, בביורוקרטיה בארץ שנתקלו לטעון יכולים אינם הנרשרים . הבסחונית לסיבה
לא הם ­ נתקל? לא הם באלה כי , קליטה קשיי , תעטוקה קש­יי , ריור ק*יי

סהעליה שחלק לכך ה2ורט הוא הבסחוני המצב אמנם אם . אלינו הגיוני
םתאר אינני . אצלנו ס­5ום מש*ו יש , אלינו הגיעה לא הזאת האידיאליסטית
ל'י קשה . בנרית­הטועצות נשארים היו אלטרנטיבה להם היתה לא שאם לעצמי
הבטחון מצב בגלל רצונם בטלו ארצה לעלות שרצו שאגשים לעצמי לתאר גם

שלנו שהסלחבות לי נדמה , כאמור , אבל תומו עד ולענין את בררתי לא . בארץ
. טוצדקן/ איננה הנשירה לבעיית

דירות יש בהם למקומות נשלחים העולים ■
תכנית במסגרת . החברתית האליטה 3בי\ גם מתלווה הזה ולענין , פנויות

, בחפש לים יעו משטחות אלף 85 של קל'יטו/ן <9 מדובר השיכון משרד של החומש
אשדוד כולל פיתוח בעיירות שייקלטו בשנה 1ולים משפחות 6000 שנ'יםי,

אלף ו­55 הפיתוח לעיירות מופנית 1/היה העליה של ש~35# נמצא . ואשקלון
זה לדבר . ירושלים כולל החוף ^יודןי­ף­ובערי באיזור יתמקמו עולים משפחות
הרזרבואר את רואה אינני . הגליל לגב* כל קורם לכת מרחיקת משמעות יש

הפיתוח שלעיידות טוען שר­השיכון . עולים לשם נעביר לא אם לגליל שיעבור
נחוצה ? להם בחוץ מה . לכך מסכים אבי , "התקוה* שכונת בדיירי צורך אין

במרכז רק מתרכזת כזו אוכלוסיה כאשר . אינטלקטואלי וכח חברתית תשתית להם
. עוני משכנות לשקם האפשרות את חוסמת היא , הארץ
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דיור יחידות אלף 94 בניית על טרובר
זה מצב . לעולים מיועדות תהיינה מהן אלף ש­55 , השיכון משרד באמצעות

זוגות של ובעיותיהם עוני שכונות של בפיותיהן לפתור האפשרות את 'ימנע
לשקמם אלא אחרת אפשרות אין שר­השיכון דברי שלפי , אחרים וסוגים חירים

יש החרשים ­ וקנאה עוינות ליגור עלול כזה מצג . נמצאים הם בהם נערים
לקליטה ובריא טוב רקע שזה להגיד קשה . להם אין ­ יותר והוותיקים להם

. חברתית

עולים משפחת של קליטתה מחיר כי צויין
הייגו אם המחיר את להוזיל היה שאפשר חושב אני . דולר אלף 60 הוא

היה אפשר ואם , מסובסדת הקרקע שם , פיתוח בעיירות העולים את מיישבים
שייקלטו תעשיה בהן ולפתח פיתוח לעיירות הנותרים הסכומים את להפנות

. אלה עיירות של כלכלית תשתית ולחזק לפתח ניתן ­­ העולים בה

למקם הנטייה את שוב לשקול צריך , לדעתי
35# על מדובר כאשר , כן על יתר . ובירושלים החוף נעויי העולים של 65#
להיות חדלו שמזמן , ואשקלנן. אשדוד את כולל זה , פיתוח בערי שיגיקלטו

. פיתוח ערי

בארצות היהודים של המצב כאן צויין
. זה מצב לתקן כדי הננקטים האמצעים מה לדעת מבקש הייתי . דרום­אמריקה

ותיקים . כללית בהערה אקדים , ברשותכם : ויוריו) ודדניצקי . י
. שונים מצבים היו שבארץ יודעים 1 ג כנטו
לשנן חייבים שאנחנו חושב אני . ירידה של תקופות והיו עליה גלי ? ד,"

, אכזבות למנוע כדי וגם מאשליות להימנע כרי 3ם , ושוב שוב לעצמנו
תמיר ולא ב1#י$>­ המצב ושל בגולה המצב של פונקציה היא לארץ שמעליה

. מאד ל#*'!ייע ו ג ב ו מאד סוב כשבארץ ­ ה^לה המצבים בין "תאום קיים
רצוני זה עם בקשר . מאורגן ככח עושים אנחנו מה הוא המבחן המצבים בכל

. המערב מן לעליה ובקשר מרומיה לעליה בקשר אחרות הער11ו ! להעי

נובע הרוסית לעליה ביחס שלי הנסיון
של צנוע נסיון לי נזדמן . מוצאי ארץ היא שרוסיה ? ?£\3לגג1­8111£ קנ

תוך . נה לטפל חובה וראיתי מרוסיה עולים במשפחת נתקלו** ,כ*ו*ד קליפ??
. נקודות כ39 לעצמי וסיכמתי האנשים של המנטליות על עמדתי טיפול נ1י

נגר אותה לחסן נצליח לא , מרומיה העליה את לקלוט נצליח לא , לדעתי
נק^# לא אם , בארץ נתקלים הם שבהם מדומים או מציאותיים , שונים פגעים
099 וכל פעם לא זאת אמרתי . עצמה הרוסית העליה מבין קולט ציבורי כח

. זו בנקודה מתחזקת 1עתי

הרוסית העליה את לראות שניגש רוצה אני
שאין עליה זו אבל , התלהבות של גל על שהתחילה עליה זו . מפוקח באופן

עליה זו , יהודי בית­ספר בלי עליה זו , "החלוץ* בלי עליה זו . #ורשים לה
. בית"כנסת נלי*

בלי עליה וזו יהודי עתון בלי עליה זו ; ספיר . פ
. עברית אות

בין מדהימה תהום פעורה קרובות לעתים : ויודיז) דרניצקי . י
שהם המציאות ובין להם שיש המו'וגיט

כל גןודם מכוון להיות חייב הקלידה שמאמץ סבור אני . בארץ בה נתקלים
הכרחיים כלים אותם ומקוצרת ?ת בפהד%1(11יסדו3 לפחות האלה ליהודים להבטיח

ברית­המועצות עולי התאחדות . מפוררת זו עליו? , לצערנו . ברוסיה להם שחסרו
עדיין זה , מצבה ,70 יודע אינני ה*י**"­­**"עדיין ההתאחדות . נכשלה הקודמת

לגבש נצליח אם תהיה פורתא הצלחה . ציבורי כח לא עדיין זה , כלי לא
. שביניהם הפעילים את בעיקר , נושאים שלושה ­ שנים סביב ציבורי ככח אותם

. ביותר חמור רבר זה ­ הארץ מן ירד טי שומע כשאבי

פעילי את להכניס מצליחים היינו אילו
להפוך הצלחנו אילו , *[לימה ב**יגי כאן ציבורית לפעילות מרוסיה העליה
יהודי וכלפי העולים כלפי י ויזבחו לאוט , מחנך לכח רוסיה עולי ארגון את

כזו בעשביה . האווירה את לשנות היינו יכולים , שם עדיין הנמצאים רוסיה
. לשינוילםובה מנוף רואה אני



­ 6 ­ העבודה ועדת
י 8. 1. 75

להפוך רוצים !3חנו א : העבודה לבעיית אשר
להפנות רוצים אנחנו . הארץ לפיתוח ותורם טייונ לגורם רוסיה עולי את

יכולה אי53ה זו שעליה לזכור חייבים אבחנו . הפיתוח לעיירות בחלקם אותם
לישובי רוסיה יהודי הפניית על מדברים אנחנו אם . שמצוי למה מתם להידבק
שעולי לרעת נוכחתי . ותרנות9 כלכלי תכנון של מאמץ שייעשה צריד , הגליל
שאתה זה מסוג איננה ­ כזו עליה זו אלא סנוביזט מתוך זה ואין ­ רוסיה

ומינימום מועדון לינור צריך אתה . מקום בכל אותה ולשתול אותה לקחת יכול
שבסופו ספק אין , זה בכיוון (ומאמץ מחשבה נקדיש אם . עבורה תרבות ח'יי של

. תשתלם ההוצאה דבר של

ההסתדרות בשליחות י$אתי שנתיים לפני
נפגשתי . ואוניברסיטאות עיירות 14 ­ 12 פני על ועברתי לארצות­הברית

לא ש*י1יין חושנ אני . סטודנטים עם וקצה, , יהודים פרופסורים?­ , מרצים עם
אבל לישראל אמוציונלית קשור אשך אינטליגנטי 3דול לניכור להגיע הצלחנו

על מתבסס לעתים אשר , ביקורתי יחס לו יש אינטלקטואלי ציבור שזה מפני
ארצות­­הבריית ביהדות רואה אני בי , שינוי לחול טוכרח באן , אי­יויעה

הסברה של השיטות . לישראל עליה של רזרבואר ואולי תמיכה של גדול רז1בואר
שהגישה חושב אני . הבעיות עם אחרת להתמודד ועלינו ?ן זמ עבר מליצית

שלפניהם ארגונים על להתנטמ 1ר9כה ארצות­הברית כמו מארץ העליה לארגון
. כה עד מוצא לא זה עגין . בארץ להתיישבות מתוכנן יעד

הארץ מן ?יור1ים ז לגבי מספרים יש האם : דיציאז . ל
מבין .^וריייט . מספר מה , האחרונה נשנה

חוזרים יורדים של מספר יש האם ? הוותיקים מבין מספרם ומה החדשים העולים
תנאים קבלו שלא חוזרים ליורדים בהשוות חדשים עולים של בתנאים שחזרו
באופן יקבלו הם אם לחזור עשויים יור1ים כמה כלשהי הערכה יש האם ? כאלה

? 171שים לעולים הניתנות הנחות חלקי או מלא

של למצב הסוכנות מתכוננת סירה באיזו
? בשנה עולים אלף 50 = 40 של התחזיות תתאמתנה אם להיות העלולה אבטלה

סדרי הפנים משרד הכניס שלאחרונה קראתי : זיידל . ה
אחרי בשעות גם ­ קהל לקבלת חרשים עבודה

. הצהרים
בעולים הטיפול של המרכזיות הבעיות אחת

בניניהם את להסדיר יכולים אינם לעבוד המתחילים שעולים העובדה היא
שמשרד להנהיג אי­אפשר האם . עבורה יום להפסיד שיאלצו בלי הקליטה גסשרר

גם נכון 1נר אותו ? הצהרים אחרי 3ם , בשנוע פעמיים , קהל יקבל הקליטה
. הסוכנות משרדי לגבי

אל מתייחסים הארץ שתושני הרושם לי יש : אמיר . .ז* י
שהם טובה ל^ם עושים הם כאילו העולים

סוב קלטו ושאותנו עולים שהיינו שכחנו כולנו כאילו נראה . אותם קולטים
. יותר

1935 בשנת עליתי . לכך מסכים אינני : דיציאו . ל
. סוב יותר יחס שקיבלתי זוכר ואינני

רואה שאני דברים על מבוסמים ד3רי : אמיר . .ז* י
. ושומע

שקליטת **11בדה על תרעומת גארץ נשמעת
­ לירות לשש הזה הסכך* את וכשמכפילים דולר אלף כ­60 עולה עולים משפחת

המסים באמצעות נקלטים אינם שהעולים לדעת צריך . כמה פי גדול הסכום
. מיליונים לכך תורמת העולם יהדות . שלנו

לטפל מייבים שאנחנו למסקנה הגעתי מזמן
העולה המקומיות שברשויות יודע אני . וישיר אינטנסיבי טיפול בעולה

, סגןלראש­העיר לקבוע מקום יש , לדעתי . הביורוקרטיה בסבך דרכו לאבד יכול
יימצא אם , יפה עבורה זו בדרך לעשות יהיה אפשר , לדעתי . בעולים רק שיטפל

. המשכורת בשביל רק עובד איננו אשר , האידיאליסט , המתאים האיש לכך

שוכח אינני : מבריזו­הסועצות לעליה אשר
אפריקאים צפון אלף 300 . ברובה לנו אברה זו עליה . ס^לגייר העליה את

. בצרפת כיום נמצאים
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. התנוללות של סננו? 03 קם ק*י6ת ?"! יל'­י ..3'­

אלינו מ3יעים אינם מרוסיה העולים 5*מ^11 ?1!_ג. 9
אלה . הנוער תנועות של והרקע באמצעות

לבל לדאוג צריך , ארצה מגיעים אינם אפילו , סברית­המוענות היוצאים
. לטדינת­ישראל חוסן יש שבה העולם ליהו­ות ל1רופם לדאוג ו1זך , לגי ל 9 נ ת ­<

יכוונו החדשים שהעולים טוב , לדעתי
שילכו , הארץ תושבי של עצמית דוגמה שללא ברור אבל הפיתוח לאיזורי נו­ונם

כל קודם , לדעתי ? העולים אל בטענות שנבוא ההצדקה מה , הפיתוח ?ידי לאי
עצמם את והאוכלים הארץ במרכז היושבים הארץ תושבי אל נטענות לבוא ^ 3 י>>קי

. ובנגג שבגליל והנקיים היפים למקוםות פונים ואינם מחפירה באקולוגיה
. ארץ­­­ישראל של ^ווייץ ה1א שיהגליל 1אמ1 כנר

רו­משפחתי ק>*89 סרכ? יש בדימונה
? סדור*: ­ ריק ופד ע ני^וא

. בעולים שתטפל אחת כתובת שתהיה צריך
כמה עד להם להסביר כדי בארץ במפעלים עובדים וועדי של כ­נסל­ים לקיים $ריר

חיובי ראשון צער היא העבודה במקום הנכונ?? וקליטתם , העולים קליטת ונשאנו;
, נבלל בארץ קליטתם לםיכויי

סוב שליח , לרעתי : בחוץ­לארץ השליהים
נוכל לא העולה בשביל נעשה אשר נל ­ רע שליח . בארץ קולטים מאה ש!1וי­­1

. לבית מבית עבודה שעשו נפלאים שליחים עם ונפגשתי בצרפת היית.9 . להועיל
שבהם העולים של נקליטתם מתענינ'ים מולדת לחופשת נהניעם 79# שליהים

סוציאליים מקרים מהווים שהם מפני לא ל­ליחים לחוץ'­לארץ לשלוז! יש טפל01
וביכולתם בשליחותם המאמינים אידיאליסטים ,̂ להיף צריכים השליחים . נ*ורץ

. ת >~ע17?

ע1לי 3*ילו ?ג *3 א*4 לה18יו? רוצה א93 ""1"1}^1_^2,
, הפיתוח עיירות את שנטשו , !!^! ! ! נרית'­המ

שדווקא להעיר יכול אנ9 טנםיוני , החברתית בקליטה קשיים נ3לל זאת ?ש1
. המקומית האוכלוסיות על­­'זך­י ניותר הטובה בצורה נקלטו הם הפיתוח בעלג­דות

מבחינת לקי­י^טתם דאגו לא שהטטונים להניח יש הניתוח ערי את עונו 1^ם ^פ

תחושה היתד. נאשר נעבר חמור טש3ה היה
יותר הוותיק התושב כאשר , הוותיק התושב על­­חשבון נא מקבל שהעולה שפה
זה . חדשים לעולים המיועדים חדשים שיכונים לידו נבנים בצריף מת3ורר
שלא משגה זה היה . תוקן ?ה שמצב שטח אני . הקנאה ליצירת ?נ 3דז 13 ^? 3
הולכים שאנחנו נראה , חברתית מבחינה נזק 3רם נ­אשר נזמן ^ותנ­ תקפ3ו

. זה פפג?$ ומשתחררים

להכוונת המאמצים מירב עשיית מחייב אני
. לעולים סוב וזה הפיתוח לעיירות סוב זה , פיתוח לעיירות חדשים עולים

הוויכוח על השיכון משר לשמוע השתוממתי
באיזור הגדולות לערים יופנו חדשים שעולים תמך אשר ספיר מד עם לו שה^ה

. ף ח9 ?5

יש האם : ספיר מר את לשאול רצוןנ*
עורך הבטחון שמשרד ידוע ? יורדים להחזרת בקשר ן הבטח1 טשרד עמ תיאום
ידוע אלה של מספרם האם , צבאי בשירות החייבים ישראלים לאיתור פ0קר

, ל*ו"^נת­ישראל יקר נכס מהווים הארץ את שעזנו יורדים , לדעתי ? ל­*וכנות
בהקדם לפעול עלינו חובה , לכך הדרכים את ומחפשים לחזור מתנענעים 0397

. לעולים הניתנות זכויות באמצעות אפילו , לשוב אותם להניע כוךי

יהדות בקרב השורר החמור המצב על שטענו
שמעתי שם שהיו חברים מפי ? שם לעשות ברעתנו שיש הפעולה מה , דרום­י'אמריקה

קשיי על להם ומספרים לעלות המבקשים את המרתיעים השליחים על תרעומת
נקודה לבחון צריך , לעלות לא להם מציעים שהם מכך שמשתמע עד בארץ זהחיים

. זו
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נעשית האם , יהודים 'יק עדייןי במרוקו
­ בן­לילה לקרות עלול וזה ­ קום שהמשטר ער שנמתין או להצילם כרי פעולה

להציל אפשר עדיין . שבה ליהודים ביחס סוריה שנוהגת כפי כלפיהם ינהג
. השעה את להחמיץ לנו ואסור זו יהדות

הרוסי הספורטאי של ירידתו על שמענו
וחלילה מדענים אלינו מניעים היום . ?1*קונ י*#מקא אביושל של ירידתו ועל
מחתימה אלא נעליה 1ק לא פוגעת אחד מדען של *רידתו כי זו תמונה שתחזור

. האחרות הגולה נארצות וגט המועצות גנרית גנו ישראל של שמה את

, הקודמת בישינה השתתפתי שלא מצטער אני ; מויאל . א
על דנו בהן אחרות בישיבות השתתפתי אבל

. וקליטה עליה בעיות

מה בכך מטוטלת כבתוך נתונים אנחנו
כחורש לפני . ויורד עולה שלנו ?ם והפממי האופטימיזם ­ לעליה שנוגע

נישא עולים אלף 60 של המספר כאשר ­ביותר מרומם רוח ,צב בס היינו וחצי
מהסכם נסוגה ברית­המוענות כאילו .טועות מהלכות.­. הבוקר ואילו כל בפי

. הפסטיזם לשיא הגענו ­ לעלות יהודים של לרתיעתם גורם והסןנב , גיקסון
הרוח ובמצב בנויים יותר תלוי הוא . בנו תלוי איננו העליה ענין , כן אם

. בנו גם אלא בגויים רק לא תלוי שהדבר מקומות יש אף­על­פי­כן ! שלהם
לחצי­מיליון קרוב נמצאים שם , בצרפת גדולים ריכוזים לכמה מתכוון אני

גדול ריכוז יש בקנדה 03 , צפון"­­אפריק?? יו$אי הם מהם אלף ש­350 יהודים
להכות עלול הזמן נמשך אנל שם מושרש איננו שעדיין , צפון­אפריקאים של
יש ובמרוקו נאו­צות"­­הברית נם ן*=אפריק5? צפו יוצאי של ריכוז יש . שורשים

. יהודים אלף כ­42 עור

שאת בשעה . אלה לריכוזים משותף דנר יש
, יהודית לתרבות ולהתכחש להתנכר , דורות שני במשך , אילצו רוסיה יהירי

שרובה עד העולם נפיתויי שורשים ומכה מופרשת ארצות­הברית שיהדות ובשעה
בארצות הנפון­אפריקאים של הריכוזים הרי היהודיה, מהמסורת לניתוק הגיעה
עשרים שבעוד יתכן , היהודית ובמורשה .גמ6ורת מושרשים עדיין ציינתי אותן

מה להם ולהנחיל ?י1 להח בדי קשה לעבוד עלינו ויהיה מאוחר יהיה שנה
. יותר קלה להיות עשויה העבודה היום אבל , שאבדו

קבענו ספיר קד של בקשתו לפי , לצעורי ; ארבלי"אלמוזלינו . ש היו"ר
נאלצים אנחנו . נהשתתפותו לדיון סיוט שעת

הישיבות באחת גו ונמשיך והקליטה העליה בנושא הדיון את עכשיו להפסיק
. ספיר מר עם המועד את שנתאם לאחר , שלנו הקרובות

היום לסדר הצ7ה ­ במדינה הערבים האזרחים מצב
אלזועבי סיו*~אלדיז הכנסת חבר­ של

בהצעתו לדיון אחת ישיבות הקדשנו כבר ; ארבלי­אלטוזלינו . ש היו"ר
נושאים כמה וציינו ?ועני אל חבר­הכנסת של

. בהם שנטפל
ביטים לצאת עוטר ששר­­התיירות טכיון

לנכון מצאנו , אלזועבי חבר"הכנסת של בקשתו לפי וגם , לחוץ­לארץ הקרובים
. התיירות בנושא בראשונה לטפל

בוועדת שגם הוועדה לחברי להזכיר רצוני
הכנסת שולחן על הונחו ומסקנותיה התיירות נשן*לת 1י1ן התקיים הכלכלה

חבר­ על­ירי א? גם , 1972 בפברואר ב­22 הועלה הנושא . 1973 במארס ב­14
מה שנשמע מקווה אני . סיכומים והיו מסקנות והוסקו , אלזועגי הכנסת

. הכלכלה בוועדת שהתקיימו מהדיונים כתוצאה שהוסקו מסקנות מאותן בוצע

לחבר­הכנסת הדיבור רשות את לראשונה אתן
. הו/יירות משר בקשתו מה שיסביר כדי אלזועבי

התיירות שנושא הרטשונה הפעם ל* זו , כאמור : אלזועבי . 0
לפני . הכנסת *ל יומה מדר על מועלה בנצרת
הכלכלה לנוערת הועבר והדיון ז8 בנושא לטדר­היום הצ** העליתי שנים שלוש

לבעיה הלג תשומת מלו* את שיוקדיש שכטרמן חבר­הכבסת של בראשותו , הכנסת של
, אלא ומסקנות החלטות נתקבלו הדיונים בתום בנצרת* אחת ישיבה קיים ואף

. בוצעו לא המסקנות , לצערי
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ביק* הכלכלה ועדת מסקנות סמר על
שם לאבלים ו>בשר ולק3דה לארצות­הברית לנסוע התיירות קר כבוד ממני

, מלון בתי : כגון תיירותית מבחינה נצרת של לפיתוחה דברים שנערים
הגיעו כאשר כי­ , ששיקרתי כנראה אלא זאת עשיתי . וכוי תיירות מפעלי

התוצאות ומה להם שסיפרתי בסיפורים האמת מר. לרעת בקשו לנצרת אמריקאים
ענין את לסדר­היום בהצעה הגליתי הפעם גם . להם להשיב התגייסתי ואני

השניה ישיבתנו זו . פרי ישאו הדיונים שהפעם מקווה ואני נבצרת התיירות
שום חל לא , באמור . נצרת על הוא הדיון והיום לסרר­היום ההצ^ה בעקבו*

. תיירותיים מפעלים אין , .0_עדות פ *ין , בתי­מלון אין ­ בנצרת לטובו*. .יבוי
­­*, . , ■■.■ . , *. , ­י ­{ ■: ■. . . ­. .יי לו . ■ י0 ■■!■..■■ ■ . .

י* ­

­ *"1

משקיעים אלי באו העיר ראש כשהייתי
התיירות משרד , ברבר הנוגעים שהגורמים אלא להשקעה כספים להם ונתתי

, יד להם הושיטו לא ואחרים

המקום היתה בצרת 1967 שנת ל*ני
של חשיבותה על לכם לספר ורזייד אינני . נוצרית תיירות שמשך היחידי

במסגרת , 1961 בשנת , באמריקה כשהייתי . לי שקרה מקלה אספר אבל נצרת
היינו . בוושינגטון ובמסגד בכנסיה ביקרנו , ערים ראשי של קונגרס

שמצאנו אלא לכנסיה מקודם הלכנו . אוטובוסים ב­12 ויצאנו ערים ראשי 600
. הדלת את לפנינו שיפתח כדי הכומר של לבואו חיכינו . נעולה הדלת את
ראשון שאהיה ביקש הוא ­ נצרת ראש­עירית בבקשה : הכריז הגיע כשהוא
של שסו . הנוצרי בעולם נצרת חשובה כמה עד מוכיחה זה דבר . הנכנסים

. המנוח קנדי של ביותר הטוב" חברו היה והוא , סיר דין כומר אותו

לבית­ מאשר יותר שם בעולם יש לנצרת
הזנחתה על מתפלא ואני הנצרות עיר היא נצרת . לירושלים מאשר ויותר לחם

. תיירותית מבחינה

בענין השר כבוד אצל הייתי שבוע לפני
בית­ בבניית יחד להשתתף המבקשים וערבים יהודים יש . !£­­טלון ב'י בניית

מדבר שאגי הענין . בנצרת בתי­מלון עשרות לבבות צריך , לדעתי . מלון
רבים . רציניים הם לבצע המבקשים והאנשים מתקדמים בשלבים נמצא עלי1
ואילו רציניים היו לא שהם אלא בעיר בתי­­טלון לבבות בבקשה אלי פנו

ומוכנים ? קרס כבר רכשו הם , רצינית היא עכשיו עליה מדבר שאני הקבוצה
הקפאה יש , נכון . בבנייה הקפאה ישבה שעכשיו טוען השר כבור . לבנות

ששר­ מקווה אני , בנצרת ולא מספיוק יש בהם במקומות להקפיא צריך א^ל
. נצרת למען יותר יעשה התיירות ומשרד ?ה בענין השפעתו יפעיל התיירות

אותו ושמעתי כשראיתי , השר כבוד
, אדוני אבל . בצרת על דיבר הוא , ברומא האפיפיור עם פגישתו בעת בטלביזיה

. לנצרת דבר עשיתם לא שנים 26 במשך . לדבר רק ולא לעשות גם צריך

רומה הצעה כשהעליתי , שנים שלוש לפני
זה מה . ל*י אלף 200 של סכום הושקע בנצרת כי השר כבוור ציין לסרר­­­היום

? ל'*י אלף 200

כי תקוה ולהביע לשוב אלא לי אין
. בנצרת התיירות למען יותר וייעשה פרי הדיונים ישאו הפעם

? מלא הוא האם , בנצרת הקיים בית­המלון : זיידל . ה

התאכסן .שעבר בשבוע . בנצרת בתי­סלון אין : אלזועבי . 0
שאין כע0 והוא הצרפתי העבודה שר בנצרת

. בעיר בית­טלון

העובדה על מברך אני . היושבת­ראש כבור : קול . מ ►^­התיירות
הערבים של בנושא מטפלת העבודה שוועדת

ה*עיר הדור שילוב בדבר שלי הצעה ,מונחת הממשלה *ולחן על . בישראל
המצב , מתוסכלים יהיו שלא כדי , בארץ החברה בחיי הערבית והאינטל*י­8גציה

תגיע אמנם שהממשלה מקווה אבי , מעשים ויותר דיון יתר מחייב הנוכחי
בראשותה , אחר ןיון בממשלה התקיים שנה 25 אחרי . זה בנושא דיון לכלל
והזמן ערבים לעניני היועץ של מקידה בה שטענו , מאיר לרון גי הגב* של
הערבי המיעוט בעיות על קצר לדיון אלא הספיק לא ישיבה באותה שנותר

, מחריפות הן כי הבעיות סן לברוח טוב ולא ז1? בענין פסגרים אנחנו . בארץ
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" התיירות ­ שלנו לתחום שנוגע במה
לכל אישור 3יתן . ירושלים ואיחור הימים ששת מלחמת ­מאז רבות פעלנו
. הארץ בכל התיירות מוכני כמו לעבוד , ירושלים במזרח התיירות סוכני
לבתי­מלו^ המלצות נג13# . טובים עסקים ועושים יפה עובדים הם , ואמנם

'^התקיים מזורז קורס לאחר , כשנה לפני , תיירים קולטים והם ירושלים במזרח
לא לעבוד ירושלים במזרח הערביים הדרו סורי אושרו , התיירות משרד מטעם
אנחנו . טרינת­­ישראל ברחבי גם אלא ובשומרון ביהודה , ירושלים במזרח רק

. התיירות מפעלי בתוך והדרוזי הערב9 הסקטור את לשלב מאד משתדלים

שעד צודק אלזועבי שחנר"הכנסת ספק אין
עם להתחרות צריכה היא ועכשיו יחידה בת נצרת היתה הימים ששת מלחמת

והצליינים התיירים כל . רב משיבה כח לה ויש מאוחדת ירושלים . בנות עוד
בבית­'לחם טנקרים הם . לירושלים כל קודם באים לישראל המגיעים הנוצרים

ליראים קרובה כה הימה לא בית"לחם שאם יתכן , לירושלים סמוכה שהיא מפני
בירושלים שמבקר שמי לכך גורמת הגיאוגרפית הקרבה אבל בה מבקרים היו לא

שכל והראיה ננצרת מתחרה שבית­­לחם נכון זה עם יחד . בבית­לחם גם מבקר
אמנם היתה הבשורה . בבית­לחם מתקיימים המולד חג לקראת הגדולים האירועים

זורמים והכל , הנוצרית המסורת לפי , בבית­­­לחם היתה הלידה אבל בנצרת
. שנה לפגי מאשר צליינים יותר לנו היו , לדוגמה , השנה . לבית­לחם

. 1972 בשנת מאשר יותר גם ; דיציאז . ל

אף על . שיא שנת היתה 1972 שנת . 3גון : קול . מ שר­התיירות
בעולם שפורסמו והאזהרות וההודעות­ האיומים

. יות1 השנה הגיעו , לישראל לנסוע לא
ו

בבית­החולים הפנועה הנערה את כשביקרתי
ישו גם . אצלנו גם לקרות יכו^ זה ; לי .רו ^8 הם. מיטתה ליד עמדו כשהוריה
כזה דיבור מפיהם כששמעתי בעיני ש^טדו על^ד*יעןות התגברתי בקושי . סבל

טראגי­ כה ברגע

היו ולא הגיעו רבים שצליינים היא עובדה
. הדרוגים 8*|? נאט ונקטו שדאגו הבסחון גורמי את כך על לשבח יש . תקריות

136138? , גןןור נסדר האורתודוכסים של המולד חג עבר ושלשום אתמול גם
. בקרוב שיהיה , הארמנים של , נוסף מולד חג לפני עומרים

מעבירים ירושלים במזרח הנסיעות סוכני
לא כי אם יפה שהתפתחה תנועה .זו . . 1113067 לישר** הגשרים דרך תיירים
. בנצרת רק א ו'לי נתי­סלון חסרים ברבת­עמון שגם מפני שחשבנו בטיטרים

התיירות זאת ובכל צירטרים אין ולנו צירטרים יש לרבת­עסון , כן על יתר
. יותר גדולה אלינו

בתי­ אין אלא בתי­טלון חסרים לא בנצרת : אלזועבי . ס
. מלון

במשך תיירותי מרכז היתה שנצרת טכיון ; קו.ל . מ שר­התיירות
לשם למשוך כרי הכל מצדנו עשינו שנים 19

להורות יכול איננו ששר­התיירות לזכור צריך אבל . וצליינים תיירים
להשפיע אולי יכולים כך על . המולד בחנ לנסוע צריכים הם לאן לצליינים

שמספיק לי נדמה . טדיבת­ישראל של שר­התי*רות לא אבל וכמרים כנסיות
זה , המולד בחג יפוח, לחגיגות דואגים התיירות ומשרד ששר­התיירות בכך,

להשפיע יגולים אנחנו . הוראות לתת *כול*0 אינם הם אבל , מאד חשוב תפקיד
וזה , 'לטסלול נצרוז את שיכניסו , התיירות את שטוכר'יק , הנסיעות סוכני על

שם שוהים לנצרת המגיעים התיירים שרוב טוענים זו­0ו33יט . עושים אבחנו
יותר קדושה הכנרת לדעתם כי , הכנרת על­יד ללון נוסעים אבל היום במשך

, הכנרת היא בישראל ביותר החשוב שהמקום אומרים הפרוטסטנטים , מנןךת
מכריע חלק אבל לנצרת באים האורתודוכסים הקאתולים ואילו הר­האושר

. בנצרת לנים אינם מהם

סוכני של מיוחד כינוס בנצרת התקיים
התיירות חבילת את מוכרים הם שכאשר , עליהם להשפיע ונטיתי נסיעות

במקום לביקור רק לא נצרת את למסלול שיכניסו , הביקורים את וקובעים
הממשלה . קויימה לא שההבטחה אלא זאת לעשותו לי הובטח . ללינה גם אלא

. לכפות יכולה איננה היא , זלהשט** לדבר יכולה
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*לושה עוברים שבה תיירות לשכת בנצרת יש
שלנו התיירות בלשכת היה הקורם והמנהל מצוי'ין הוא הנוכחי המנהל , איש

. ברומא

לא , בתי­מלון ארבעה כיום קיימים בנצרת
מסעדות שש בנצרת יש . כוכבים ושלושה ארבעו5 של אבל כוכבים חמישה של

מטעם שהוענק , לתיירים למכירה מומלץ 016ד יש להן למזכרות חנויות וחמש
. ולשיפוצים להרחבה שלנו משגיאות להם וניתנו , התיירות משרד

, , מרים באר שופצה התיירות משרד ביוזמת
. תאורה ונקבעה מד*'**:*'*! נסללו , הראשי הכביש הורחב

ווקליס ?ו! , שנים שלוש לפני שמענו אלה על : י עב ו ז אל . 0
. ישן

, חוברות התיירות משרד מפרטם שנים מזה ; ל ו ק ■*.6 . וו1: ר י י ~הת שר
החומר , לנצרת המוקדשים וספעות כרזות . _
. הנסיעות וסוכני שלנו הלשכות על­­ידי ומופץ רבות טתפר*יט*3שטות הזה

. שלנו הסרטים בכל מופיעה נצרת . בארץ שהופקו תיירות סרטי נצרת על יש

. נצרת ולא מזה מרוויח אתה ! אלזועבי . ס

אני , תרוויח שנצרת כדי זאת ע#­5ה אני ! קול . ט שר­התיירות
לפני צייגו בנצרת שבביקורי ל$*ין ח'י8<ב
בסיעות סוכני ­ התיירות 1|וו אוו!4!!'* . משגשגים שלהם שהעסקים הסוחרים

לימודי לסיור ­המגיעים :? .*<!■* טלביזיה צוותות , עתונאים , מהעולם
זוכה כך . השונים הגורמים עם לשיחות ונפגשים לנצרת כולם מגיעים

תיירותית עיר שאין לי נדמה , העולמית בעחףנות לפרסום בנצרת התיירות
, נצרת לגבי נעשה שהדבר כמו התיירות משרד מטעם רב כה פרסום לגביה שיש
תיכלל שנצרו/ לכך דואגת התיירות משרד של המסלולים ועדת , שונות ובשפות
. הסולד חג >גןראת גפר שונות פעולות עושים א3חגו . הרגנ­לריים הסיורים בכל

, נעים נלת* סיפור לידיעתכם להביא רצוני
. וחשוב נעים להיות היה שיכול

היה אלזועבי 3ישח2ר­הכנ0ת , כשנה לפני
שיעלה מבצע לערוך גדעתי שיש לו ואסרתי אליו באתי , נצרת עירית ראש
רעיון ויש המוסיקליים הפסטיבלים של הבין­לאומית המפה על נצרת את

למבצע זה ענין להפוך ?(ו/י *חצ . כנסייתית למוסיקה פסטיבל בנצרת לקיים
היה זה לפסטיבל *^ןבע המו^1 . לפעול והתחלנו ועדה הוקמה . עולמי

אבל לענין חם היה לא הקאתולית הכבסיה של , קלרבי הבישול . 1975 אביב
הפ*טיבל שפתיחת , הקאתולית הכנסיה של הסכמתה בשעתו קיבלנו בכל­זאת
נו6נרים מוסיקאים של הסכמתם גם לרעיון קיבלנו , הבשורה בכגמית תהיה

, ודרי של הרקוויאוט , באך של מוסיקה במקום שתושםע כך על ודובר שם ידועי
הטומיקזו^זןסכיטו גרולי , כאמור . מצויינת כנסייתית מוסיקה יש , , ובבל

. למבצע ירם לתת

על­'ידי נתקבלתי , ברומא הייתי כקיץ
הקרושה השנה על פרטים גם היו לו שסיפרתי הדברים ובין האפיפיור

ולבית­ לנגרת שיבואו מרומא צליינים ?ו בשנה לראות רוצה שהייתי וציינתי
התקדמנו ואנחנו כך על ברך הוא . הפסטיבל רעיון על סיפרתי וכמובן , לחם

היה שהכל אחרי . למבצע מוגה מנהל גם , הארוע בארגון כספים והשקענו
. מהענין ידם מושכים שהם , הקאתולית מהכנמיה הודעה קיבלנו סוכן

הודיע בארץ הקאתולית הכנסיה של הקדושים המקומות על הממונה , אקומטומ
לא הפתיחה ולכן קדוש מקום היא אלא כנסיה רק לא היא בנצרת שהבזיליקה
שיודיע ממנו וביקשתי הוותיקן נציג אלי בא אחד­כך . שם להתקיים תוכל
התשובה אם , ואז , לשלילה ואם לחיוב אם , תשובתו את ימים עשרה תוך לי
הבטיח הוא . קיומו את לדחות רו הרעיון את לבטל נאלץ , שלילית תהיה
הגיעה אחד­כך . בוטל המבצע . שלילית היתה ותשובתם הדברים את לבדוק
ונצרת עלית נצרת בשם אלון ומר שלנו הלשכה מנהל , מנצרת משלחת אלי

המוסלמים , האוצרים בשם , לרומא משלחת לשלוח שרצונם לי אמרו והם העיר
לא נצרו; של טובת^ שלמען הקאתולית הכנסיה את לבקש כדי , והיהודים

בשם שייןןו הסכמתי להם נתתי , בזמנו על­ידה וניתנה ההסכמה את תבטל
את ,י מי#|ןו . לא'­נ**ו שהם וכנראה , כך אחר מהם §ט?1$*י >א . נצרת תושבי

­* . בזמנו אלזועבי ל8****ז7כנ0ת הזה הסיפור
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ביוזםתנ!ו שעשינו דברים יש , כאמור
, בנו תלויים אינם שהם מפני לעשות יכולים שאיננו דברים ? י אבל

בית­ על טיפר אלזועני חבר­הכנסת
, רב זמן נסחב ?ה ה העבין , להקימו המבקשים שי* םלון

לבנות היה אפשר , לפסטיבל שנוגע במה : אלזועבי . ס
. בכנסיה להשתמש ולא זה לענין מיוחד אולם

ולא אולמות לא בובה איננה הממשלה ; קול . מ שר­התיירות
. ובונים יוזמים משקיעים . בתי­מלון

, לפסטיבל אולם על מדבר אני : אלזועבי . ס

של ענין זה . מיליונים של ענין זה ; קול . מ שר­התיירות
. לכך מוכן אינני , ל"י מיליון 20

יכול אתה , נצרת למען וןבר שום עשית לא : אלזועבי . ס
. משהו לעשות

אני . מדבר שאתה הצורה על מתפלא אני ; קול . מ שר­התיירות
למען דבר עשתה לא נצרת שעירית 0בו1

יותר נצרת למען עשינו ואמנם עבורה נעשה שאנחנו רצתה העיריה . העיר
בתי­ . בתי­םלון בונה איננה הממשלה , כאסור . אחרת עיר כל בשביל מאשר

. ההסתדרות או מהארץ או טחוץ­לארץ משקיעים על­ידי בבנ*ם מלון

? לנצרת משקיעים לכוון כדי עשיתם האם ; ארבלי­אלמוזלינו . ש היו"ר

אבל **ק*9*ם ל1י^ לכוון שנטינו כמובן ; קול , מ שר­התיירות
שיש במקום כספם ? '"יישק,*' רוצים משקיעים
סיכוי שאין במקום .6%ק 3ונ8ז איננה ההסתדרות גם . רווחים לקבל סיכוי להם

"טוריה* מלון את שבנתה , ההסתדרות של מלונות חברת יש . רנטבילי יהיה שהעסק
ובחיפה באילת בית­טלון בנתה , ב?£6>=המלח אמריקן* "פאן את קנתה , בירושלים

אף­­­על­פי לנצרת הלוואות לתת מוכנים שאנחנו אסרנו . בנצרת בנתה לא אבל
. ב" פיתוח לאיזור נחשבת שהיא

. אי פיתוח ?ור אי היא ההחלטה לפי ; אלזועבי . ס

הלוואות לה ­3יתן לנ^ויחו ?ור לע, שכדי אמרתי ; קול . ט שר­התיירות
בלי 60# , א"^­גלו­פר פיתוח לאיזור כמו
שעשה מי . מועמדים משקיעים השנים במשך היו לא אבל נמוכה וברבית הצמדה

. החמישי סכסימוב הוא נצרת על­חשבון עסקים

אלזועבי חבר­הכבסת אצלי היה לאחרונה
את להקפיא ממשלתית החלטה יש שכיום להם אמרתי . משקיע גם שהוא קבלן עם

, דיון עכשיו מתקיים שאם ואמרתי הוספתי , הארץ בכל טוטאלי באופן הבנייה
, ההקפאה את ולהפשיר הכלל מן יוצאים כמה לעשות , שר­השיכון של הצעתו לפי

תהיה אמנם אם . פרויקטים כמה של בנייתם ולהתיר הפשרה לבקש בדעתי יש
. ממשלתית ועדה זה בענין יש . נצרת את לרשימה נכניס הפשרה של אפשרות

, במוטל מעונינת כרמיאל : כגון בתי­מלון בהם שאין מקוווות שלושה ­ שנים יש
הזאת השיחה . מוטל יהיה ?ה ש כנראה ­ רסון במצפה ומשהו בבית­מלון ­ נצרת
לחבר­ הבטחתי . זו בנקודה ולקטרג היום לבוא יתכן ולא שבוע לפני התקיימה

. בצרת לגבי הפשרה לשק שאפעל זועבי הכנסת

בהקמתו די שלא לציין עלי זאת עם יחד
בנצרת לעשות רציו/י אני . לתיירות המפתח איננו ;1ית­טלון *. בית­6*^| של

. מ1יכה כח לנצרת שיהיה צריך כי , מושכים אירועים

וחשב לחוץ­לארץ נסע 3*ת­*ו?ט עירי^ ראש
רוקפלר עם נפגש ?וא > . זורמים אינם שה%י>יונים אלא טיליונים מביא שהוא

בארצות­הברית ים י ,*1ייתק ם י ער ראשי של פנס ף­"נ ­3וזו הוא . *ב6חות מטגו וקיבל
לשיפוצה דולר אלף 60 שקיבל סיפר הוא . קיבל שהוא י^קפתחות והטש^ו^^יליד6(7א

דימקונט עושים איר אבל . רבות הבטחות לו ויש המולד רחג#*גסיית של
. מאד רב המרחק עושה לבין אומר בין . יורע לא אבי ­ ? מהבטחות
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בקשו כי , ?ה 72ונין וו התעדנו, לא אנחנו
. זורם איננו שהכמף כזה הוא המגב . להתערב לא מאתנו

בשביל מיוחד באופן לעשות רציתי א3'י
לנצרת חייבים אבחנו כי , בית­לחמ בשביל עושים לא שאנחנו מה בצרת

גם ולפיכך קודמים" עירך **נ'יי או0ר כשהוא אלזועבי חבר­הכנסת וצודק
על להשפיע יכולים אנחנו . ליג­ורף יכולים אנחנו אין אבל רבות *שינו

אנחנו אין אבל משקיעים ועל עתונות על להשפיע יכולים אנ9גו , סוכנים
עשינו לא מקום שום לוב'י הרי , לממשלה שנוגע במה . הוראות לתת יכולים

. ונעשה ונמשיך , בצרת לגני שעשינו כמו רחב כה פרסום

אותם שאמר שונים שדברי* ?5183' אני
היינו ורוצים לכולנו כו*ב . דריתחא בעידנא גאו אלזועבי חבר­הכנסת

צליינים הם לישראל ה*3**יו* מהתיירים 45# . תיירים יותר יגיעו שלנצרת
, שהבטיחה למרות , שהכנסיה ל* ­11 . לנצרת אותם למשוך כדי הכל ונעשה נוצרים
. בפוליטיקה הקשורים , בגו דברים שיש לי בדמה . מהבט*תה האחרון ברגע בסוגה

ופיתוח לקידום שבאפשרותנו מה כל לעשות נשתדל בעתיד שגם מבטיח אני
. נצרת ב התיירות

אטפל , כאמור , לבית­הסלון שנונע מה
. בכך המטפלת בוועדה ההפשרה בענין

מאשר יותר יציב לארץ התיירות זדם
מורכבת שהיא מפני ­ ? ב­6# דק ירדה בישראל התיירות מרוע . אחרות לארצות

. צליינית הנוצרית והתיירות היהודית התיירות : יציבים אלמנטים משני בעיקרה
. הנופש תיירות בהיקף היא הירידה

של ארגון יש התיירות משרד מטעם האם ; אמיר . .ז* י
? בנצרת המולד חג חגיגות

נפגשתי בארצות­הברית מזמן לא כשהייתי
היו שנשאלתי השאלות יתר ובין מקצועיים איגודים של נציגים עם היתר בין

התעניגות בעולם שיש לי 3ראה . ונצרת בדימונה העבריים הכושים ! מרכזיות שתים
נצרת נ­בין עליו? נצרת בין הגומלין ביחסי במיוחד בנצרת הנעשה על מרובה

שבמה לי בדמ!ת . והערבי היהודי ­ העמים שני בין בצוותא והחיים תחתית
דמותה על חיובית הסברה פעולת להיות יכולה זו בה והחיים לנצרת שנוגע

. ישראל מדינת של

בלשכות ביחוד , רבים שבמקומות היא האמת
. נצרת על התיירות משרד שהוציא היפית התמונות את רואים , תיירות

רצון *י~שביעות ^# נימות פה בשמעו
וכנראה אלזועבי חבר­הכנסת של דבריו את רג בקשה שמעתי . רוגז ואפילו

הבנייה על הקפאה יש , נכון . בנצרת לנעשה במהשנוגע התמרמרות אצלו יש
ואין , ההקפאה את להסיר צדיכים שבהם מקומות שיש לי נ^דמה אבל בארץ

. בדימונה **גד* תחנת על גם אלא בנצרת בית­טלון רק~על המדו*י

מסכים אני . בנצרת למצג שנוגע וג*ה
למדיגת יחידה בת בבחינת נצרת היתה הימים ששת מלחמת שעד שר­התיירות עם

. להשיא* צריך כולן ו*את בנות יותר יש והיום ישראל

. קודמיו הבכורה הבת ! ארבלי­אלמוז^ינו . ש היו*ר

בתי­ שלושה טצויינים שבמפה רואה אבי : אמיר . .ז* י
כח מספיק בהם יש אם לדעת צריך . מלון

בבתי­ שיש המותרות מה יורע אני . שם להשאר ירצו שתיירים כדי משיכה
עולה בבית­טלון שהות . ועוד עור מבקשים והם , בירושלים לתיירים סלון

, הזה הסכום את להוציא לעצמו להרשות יכול מ8זוץ­לארץ ותייר דולר 20 כיום
לי נזדמן . כוכבים חמישה בעל בבית­מלון לגור לעצמו להרשות יכול הוא

30 של במחיר , תימנית ברקטה שסלה "שלום1" בבית'­סלון שקנתה תיירת לפגוש
. בי\\/ר ז*י* סכום זון בשבילה , דולר

למרינת­ וחובה הזרסגות הוא הזה הזמן
אפשר היום כי , ביותר אינטנסיבית בגלידה התיירות נושא את לפזוח !*ל ישז
השליחים הם התיירים . למדינה תיירים ולמשוך זול במחיר שירותים לס8*ן

. לחוץ­לארץ
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גדול הוא בנצרת הפסטיבל ברבר הרעיון
לתת עשוי בנצרת קיומו כ* בנצרת ל£י**1 לרן למצוא. גריך , לדעתי . ביותר
הרעיון את להפוך דרך למצוא כדי הכל לעשות *י*ו . רגיל בלתי פרסום לעיר

. קבוע שנתי לאירוע

התיירות של כללית בעיה עכשיו קיי*ת : זיידל . ה
התיירות על הדיון את לקיים ועלינו

נתי=" איננה שהבעיה סבור אני . בארץ בכלל התיירות בעיית במסגרת בנצרת
יהולילנד* במלון התאכסנתי . מתיירים ריקים העוטרים בתי­טלון יש , סלון
עלית בנצרת בקיץ הייתי . במקום מבודדים אחד שהייתי לי ונרמה בירושלים

. תיירות שאין מתלוננים שם וגם

. בית­סלון אין שם ; קול . מ שר"התיירות

את מפתח שאינך עליך מתלוננים הם ; דל יי ז ". ה
. עלית בנצרת התיירות

חייב התיירות שמשרד בתביעה תומך א3י
תיירים וראיתי בנצרת בקיץ הייתי , כאמור . לנצרת מיוחדת לב תשומת להקדיש

אתר מהווה איננה נצרת . קניות לערוך כדי ביותר קצר לזמן לשם המגיעים
. נ*רת עוד ואין יחידה היא שבעולם בשעה תיירותי

המלצותיה להגיש חייבת העבודה ועדת
. לנצרת מיוחד ד3ש שניתן בבל אתמוך ואני הכנסת למליאת

מתנגד ואני כללית היא הבנייה הקפאת
ואחר­ 1975 באפריל ב­1 מסתיימת ההקפאה נצרת­ לגבי הכלל מן יוצא שנעשה

ההפשרה שבמסגרת להמליץ יבולים אנחנו . חלקית הקפאה רק כנראה תהיה כך
. נצרת גם תיכלל החלקית

. זיידל חבר­הכנםת של לד1ני*ו טסכיט אני : ורסמז . מ
התיירות משרד . בת*­מלון *3$<3מ השאל3

. תיירים מבטיחים אינם עדיין בתי­­םלוון , כן על יתר . בתי­טלון בונה איננו
. בהם ילונו שהתיירים בתי­מלון ועל תיירות עידוד על מדובר

השטח נבל ובכלל בנצרת התיירות שאלת
עליהם עוברים התיירים אבל אתרים יש . פרובלמטית היא לתל­אביב שמצפון

. ביעץ

. הלאה ונוסעים בהם מתפללים : קול . ט שר"התיירות

וחוזרים ולגולן לג^יל הדרך את ממשיכים : ורמקן . מ
. לתל­אביב

צווים על­ירי לא זו שאלה ^פתור אי­יאפשר
לגויות על­­ידי לא ואפילו התיירות משרד של ארגוניות החלטות על­ירי ולא

. יבואו הסוגים מכל שתיירים כדי תיירותי תכנון להיות חייב . למזכרות
לגבי הדין הוא , שונות תערוכות מתקיימות בגרמניה עיר בכל כמעט : לדוגמה

אלא , תיירים למשוך כדי רק באה לא תעריכה . בישראל המגב זה לא . צרפת
. התיירות בעונת לפחות מסחרי 8םסן גם מהווה שהיא

יכולה ובירות משרד שביוזסת לי נראה
. ויליהם להגיע ירצו שתיירים כדי מיוחדים מופעים ליזום ה*דיבה

עצום לדבר יוזמה על ושמעת סיפרתי ; ןןול ,£י התיירות >ני
. שגתבטל

גם לדאוג צריך גדול מבצע יוזמים כאשר : ורמםז . ט
, ליזום יתכן לא כי אכסון מקומות שיהיו
אחרים במקומות וחלק בחיפה יתאכסנו מהם שחלק , צליינים של כנס , לדוגמה

. בה להתפלל לנצרת יבואו והם

ועל'ינו מסקנות לימוד מחייב הנדון הנושא
של לשאלה רק לא שנשיב כדי יותר ומעמיק רחב שטח פני על מסקנות להגיש
. להם שכדאי במקומות משקיעים על­ידי נבנים שגתי­טלון ברור . בתי­טלון
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שתהיה כדי לנצרת םמשלתי תכנון יהיה אם
י* אז , אחד לילה לפחות בה להשאר יה'יה שכדאי וכדי לתיירות משיכה מקום

לדאוג יש ופסטיבלים כנסים על מדובר אם . בתי­מלון הקטת על לדבר טעם
. וכינוס ריכוז למקוטות גם

סתחילה אשר טערכת טהווה התיירות ,3ין ע : גרופר . פ
בארץ יש . באולמות ולא בבתי­מלון לא
שגם לי נדמה . תיירות לאתרי להפכם עדיין השכלנו שלא ואתרים מקומות

היו אבל הקפאה ­ ותירוץ סיבה יש היום . םספיק נעשה לא נצרת לגבי
שוגים איזירים ולהכין לפתח אפשרויות היו התיירות שלמשרד תקופה

. נעשה לא והדבר בין­לאומית לתיירות

עידוד להיות צריכה שלבו במסקנות המגמה
. דנים אנחנו עליה ב3צרת גם וכמובן , בכלל התיירות בנושא ותמיכה

לנצרת המגיעים שתיירים לזכור עלינו ; לוי . ד
הדין מן , לדעתי . למדיגת­ישראל באים

בעיר ישראל של מהעשייה אלא תיירותי כאתר מהמקום רק לא שהתרשמו
את ולפתח תיירות לעורר , לאומית ,יחובה מ1בה כאן יש , לרעתי . נצרת
למאמינים משיכה כח ר$. #< העיר ?היה ו למען נאה אורבני פיתוח נצרת
. טד'יגת­ישראל של ­פועלה *** להעריך יוכלו 3ה המבקרים אלא נוצרים

. בית­טלון אין , נצרת כולל , האיזור שבכל דעתי על העליתי לא

. חרשים בתי­מלון שני בנצרת יש ; וילק . ר

השמנות שב*נים נכר שטעינו לי 13מה ; לוי . ר
, כי61 ואילו זה נוש* על ד*ת3ו נתנו לא

. לחסוך חייבים אנחנו , המגבלות בגלל , הרזות השנים בגלל

גם חשיבות יש 3צרת של לפ***ווחה ; ועוד
המשטר עשה מה ם*1ו*ם אנחג1 אם . אליה המגיעים השטחים תושבי לגבי

. נצרת את לפתח הוא לאומי כוו? ­ מדינת­ישראל עושה ומה בשטחים הירדני
. הזאת בעיר שצריך מה לבצע לשר­התיירות לסייע כדי הכל לעשות עלינו

עושה מה , עגמה נצרת עושה מה היא השאלה ; כהל . מ
כל . אליה תיירים למשוך כדי גזרת עיריוו

. שיסה ו1יננו ת**8* ואל *שב כי , ליזום צריך מקו*

3ך על מדובר ש5תק3>וו_­ג?ט3ו1 3ט*קו3ווו ; ארנל*­אלמוזלינו . ש היו"ר
­ שנצרת כדי לעשות צריך התייווומ שטבורו

~ ? נעשה מה , התיירות במסגרת תיכלל

. הרגולריים למסלולים נצרת את הכנסנו ; קול . מ שר­התיידות
שהעיר הטוען כהן מאיר חנר­הכנסת צודק

. בעצמה גם ולעשות ליזום צריכה

אם . בתי­מלון בונים לא אנחנו , כאמור
בית­םלון לבניית יוזמים יהיו ואם הבנייה בהקפאת חלקית הפשרה תהיה

. בנצרת זה לעגין ההקפאה את להפשיר שאוכל ככל אעשה ­ ♦יבנצרת

יתקיים בנצרת שה*פסיבל ראיה הציע בזמנו
עולמי מבצע מארגנים אם . מתאים ובלתי קטן מקום שזה אלא , שלו בכנמיה
שנים של ענין זה ­ מיוחד אולם הקמת . כיאות מאורגן להיות צריך הוא
. לחץ ושיהיה איפרתי על'יו^ המשלחת שתצא זה בעד אני . לירות ומיליוני
האביב לקראת . טסרובה בה שתחזור הקאתולית הכנסיה על לחצה לא נצרת

, אם , בםתו משהו לעשות יהיה ניתן אולי אבל , דבר לעשות אי­אפשר הקרוב
. הקאתולית הכנסיה של השלילית תשובתה תשונה , כאמור

המגיעים שהצליינים כדי עושים אנחנו
יגיעו כמה יודעים אנחנו אין . לנצרת מגיעו הקדושה השנה במסגרת לארץ

את מהווה היתה היא אז כי בנצרת הפסטיבל מתקיים היה אילו . מרומא
. ונצרת בית­לחם , ירושלים ; מקומות בשלושה ביקור על מרובד . המרכז
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את לקרם ?ל­םנת נעשה מצדנו אנחנו יי
הערבי הציבור את לצרף רוצה אני כסה עד יודע אחד כל . נצרת >י|*נו|<ש¥

. התיירות במסגרת רק לא , המדינה לח**

ואם , ויכוח כך על אין . לבית­­המלוון אשר
. בוועדה זה בע3יז אפעל , ההקפאה של הפשרה תהיה אפריל בחודש

תהיה הוועדה של הבאה שהישיבה מציע אני ; אלזועבי . 0
. בנצרת

, לכך מסכים אני ; קול . מ שר­התיירות

. 11. 09 בשעה ננעלה הישיבה
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